

盘峙岛

民生改善、工业发展、文化挖掘
三位一体助推“幸福小岛”腾飞

□记者 高阳 通讯员 李莉

海岛记忆⑨

位于定海城区西南面的盘峙岛和舟山本岛最近点距离仅1.1公里，9.99公里长的海岸线、得天独厚的自然环境、完备的基础设施，让它被冠上“舟山鼓浪屿”的称号。

其实，千年前，这里就有人们生活的痕迹。宋、元、明时盘峙岛被称为“云屿”。元大德《昌国州图志·叙山》载“云屿山与竹屿山相左右，中有一小聚落，田可耕，海可煮，编亭灶于内，以其山势环拥，故曰盘”，可以想象，当年祖辈撑着渔船在山岙小湾上岸后就近搭建房屋生活的场景。

近年来，乘着“小岛你好”海岛共富行动的东风，这座悬水小岛立足海岛资源禀赋，以海岛旅游业为抓手，以临港工业、船舶修造业为根本，补齐岛上民生短板，不断展现共同富裕新图景。



村庄绿化美化，让老人幸福感“涨”起来

上午8点30分，在定海民间码头，坐上至盘峙岛的轮渡，整船几乎都是去盘峙各个船厂上班的工人，轮渡底层停满了电动自行车。大概15分钟后，轮渡靠上了盘峙码头。

船靠码头，写有“盘峙人民欢迎您”的牌楼展现眼前。再往里走，只见一条宽阔的公路从码头延伸至远方，道路两旁时而是田野风光，时而是开阔海景，极具海岛特色。

经过多年建设，现在岛上已有健身小公园9个，绿化面积达8000平方米，还配备了一批健身器材，完善了周边的绿化环境，新增各种绿化苗木。

跟随盘峙村副主任何志芳环行小岛，一幅美丽的海岛画卷缓缓展开。记者看到，村道两旁是新建的公园以及现代化的公共厕所；码头不远处是新建的法治广场，文化墙上镌刻的是各类法治科普知识；村里的卫生室被改造成了海岛健康小屋；在新建的田头学堂里，村民更是可以从农业专家那学到专业的农耕知识……

在盘峙村居家养老服务照料中心，身穿红色马甲的志愿者正在给老人免费提供理发、量血压等服务，一张张长满皱纹的脸上是满足的幸福微笑。据何志芳介绍，岛上居民以

老人居多，截至2023年5月底有总人口680户1769人，其中60岁以上老年人518人。

“每次志愿者到岛上来都会问我最近过得怎么样，陪我聊聊天，每天我都会来这里坐坐，大家聚在这里很热闹。”张阿婆告诉记者，现在岛上的基础设施越来越好，有党群服务中心站、村委便民服务中心窗口站、海洋农商银行网点站、城市卫生中心社区医院站、文体礼堂服务站、海岛警务站、海岛电管站、邮政快递服务站、志愿者服务站，“生活方方面面都很方便，阿拉老年生活幸福足嘞！”

发挥地理优势，让船舶修造业发展“跑”起来

骑着电动自行车一路向前，能在海岸看到不少船坞、舾装码头，一家家船舶修造企业开工如火如荼。

何志芳表示，盘峙岛岸线长9.99公里，地势北高南低，辖区内港口多、岸线长，具有水深、流缓、少淤、避风的优点。航道四通八达，海域辽阔，是船只避风锚泊的天然良港。对开发和发​​展海运业、船舶修造业有得天独厚的优势。

目前，岛上以船舶修造业为产业支柱，共有船厂11家，其中舟山大神洲造船有限公司、浙江半岛船业有限公司、舟山市定海海礁船舶修造有限责任公司、舟山市隆舟船舶修造服务有限公司、舟山市远望船舶修造有限公司、舟山华海远望船舶修造有限公司等6家为规上工业船厂。

据悉，2023年，岛上规上工业

船舶企业产值共1.5亿元。2024年1月，舟山大神洲造船有限公司完成股权重组，目前正在厂区改建及其他筹备工作，预计2024年下半年投产。何志芳说：“我们会加快助推重大项目落地，着力优化营商环境，把项目建设工作摆在突出位置，推进村集体经济持续增收。提档升级乡村振兴共富路，以党建赋能‘产业链’融合发展。”

用活古井“古茶”老屋，让小岛文旅“亮”起来

一圈走下来，记者发现这里商店、饭店很少，没有娱乐的地方，只有清新的空气、肥沃的农田、翠绿的树林和不少原汁原味的海岛老屋。

定海岙18号百年陈宅是两层结构，在周边现代房子的衬托下，显得尤为特别。何志芳说，这幢老屋已有百余年的历史，还有从定海道头嫁来岛上的老人住在这里。房子内部，基本保持着原有的模样，木质结构经历了百年仍然很牢固。

而长礁陈家老屋，是一幢传统的海岛渔民大屋。“屋脊和脊首是最有特色的。”一位村民介绍道，脊首很具想象力，像一只翘首回望的凤凰，这种造型的脊翼在江南民居中

非常少见，只存在海岛农村民居建筑中，充分体现了农耕文化下的飞鸟图腾崇拜。

除了老屋，长礁还有一口清代留存下来的特色水井。“以前这里住的十多户人家，饮用水都靠这口水井。”住在附近的一位居民说，“这井也没什么名字，后来年代久了，都叫它长礁老井头。说起来，岛上人都知道。”

这口古井，据专家定位，中心正是北纬30° 0′ 0″，而岛上的茶叶又成为300年前英国早期茶文化的一部分。如此巧合，在千岛之城找不出第二个。

“用北纬30° 0′ 0″的井水，沏一杯300年前传入英国的盘峙

茶，也吸引了不少游客打卡。”何志芳表示，村里将着力挖掘更多历史文化资源，设想打造“游山观海卧石屋，风拂芦苇醉麦田”的田园逸养旅居海岛村落，“游客可以抚摸一下石瓦房，看风吹麦浪，用相机记录废弃的渔船和船坞，去海边钓盆小螃蟹，在礁石上捡碗芝麻螺，感受最纯正的‘海味’。”

今后，盘峙岛将不断引进旅游产业，激发海岛内生力，同时进一步完善岛上交通、民生、人居等方面的服务能力，让盘峙岛的经济更有活力、基础设施更加完善、环境风貌更显魅力，进一步提升村民的获得感、幸福感。

